

“欲罢不能，看到停不下来”“‘狗血’但爱看”“一天刷了80集”……今年以来，比电视剧“短平快”、比短视频更连贯的微短剧，凭借情节直白、“爽点”密集等特点，在网络视频平台收视火爆；而付费观看“套路”多、内容浮夸制作粗等问题也饱受争议。

微短剧为何能“拿捏”挑剔的观众？如何打磨精品内容，让微短剧发展之路越走越宽？

火了的微短剧 如何向流量要质量？

1 又“土”又“上头”的微短剧火了

“本来我对微短剧存在‘土’‘俗’的刻板印象，直到有一天我点开《大过年的》这部剧，一下午就看完了。之后一发不可收拾，最多一天看三部剧共300多集。”

微短剧爱好者李甜是众多“上头”观众之一。“解压又开心，而且相比一些‘注水’长剧，短剧剧情紧凑，质量也不错。”李甜说。

微短剧满足了当代观众快节奏生活下的娱乐需求，也为内容创作者提供了新的表达空间和商业机会。

李甜提到的微短剧于今年春节期间在抖音平台上线，开播次日单集播放量破1亿，连续6周登上抖音短剧最热榜第1名。

这只是一部剧的情况。“今年出现了‘短剧春节档’这一概念，抖音短剧春节档共有8部精品微短剧播放量过亿，吸引了以往未被电影、长剧集覆盖的人群观看。”抖音短剧业务相关负责人说。

《中国网络视听发展研究报告(2024)》显示，截至去年12月，我国网络视听用户规

模已达10.74亿，占网民使用率的98.3%，其中经常观看微短剧的达39.9%。市场方面，据测算，2023年国内微短剧市场规模已达到373.9亿元，预计今年将达到500亿元，2027年将超过千亿元。

随着行业不断壮大，今年以来，各级主管部门陆续出台了一系列规范政策和措施进行积极引导。

年初，国家广播电视总局推出“跟着微短剧去旅行”创作计划，旨在引导微短剧与传统文化、旅游资源交融，推动文旅与广电融合发展。

6月，上海市发布促进微短剧产业发展系列新举措，每年将统筹设立5000万元的微短剧产业引导经费，力争在3年内推出300部以上精品微短剧，培育壮大10家行业龙头企业，年度微短剧产业规模达150亿元。

此外，北京、陕西、广东等省市也纷纷发布支持微短剧产业发展的若干措施，助力行业健康有序发展。

2 流量之下的多重隐忧

伴随微短剧的快速发展，市场红利与乱象相伴相生。

——有的微短剧上瘾但低质。近日，微信公众平台运营中心微信公众号发布“关于微短剧违规内容阶段性治理的公告”，《都市龙王归来》《重返1990之首富人生》等一批违规微短剧剧目被下架，累计下架了479部违规微短剧，并对46个违规小程序进行下架处置。

首都师范大学艺术与美育研究院教授许苗苗认为，一些微短剧因碎片化和娱乐性回避了反映现实的职责，“作为新兴网络文娱样态，微短剧尚未充分发育，难免存在题材重复、良莠不齐等问题。”

——有的微短剧吸睛但“吞金”。江苏省消保委数据显示，今年上半年，省内有关微短剧的消费维权舆情信息就高达16万余条，收

费规则不透明、剧集下架导致消费“打水漂”、充值容易退款难等问题较为集中。

济南市民杨星海最近发现家中老人手机上有大量微短剧平台支付记录，原来，老人在该平台看剧时，总有第三方链接跳出，提示购买会员观看全集，购买后默认自动续费，第二个月会自动扣款。“老人操作不熟练，字体又小，容易掉入‘陷阱’。”杨星海告诉记者。

——有的微短剧质优但侵权。一些微短剧作者“模仿”“借鉴”成熟作品的人物设定、故事情节，一些平台博主未经许可转载传播他人创作的微短剧，不利于形成创新生态。

记者在社交平台 and 直播间看到，不少博主发布“免费观看”“分享资源”相关信息，以“课程”“素材”的名义提供微短剧视频合集，达到牟利或引流目的。除此之外，二次创作、剧情解说等侵权传播也时有发生，应引起重视。

3 如何从野蛮生长到繁荣发展

针对微短剧市场存在的一些问题，广电总局今年以来启动专项治理，进一步加强规范管理，促进行业健康有序发展。

今年6月1日，《国家广播电视总局办公厅关于进一步统筹发展和安全促进网络微短剧行业健康繁荣发展的通知》正式实施，明确微短剧施行分类分层审核，未经审核且备案的微短剧不得上网传播。

中国网络视听节目服务协会近期发布《微短剧版权保护倡议书》，针对微短剧行业出现的一些版权问题，呼吁尊重知识产权，维护创作尊严；推进行业自律，加强协作共治；加大打击力度，严惩侵权行为。

与此同时，有些视频平台已采取协同过滤机制，有效遏制侵权结果发生；通过技术手段处理视频内容，将视频指纹等识别技术广泛应用到视频内容的原创度判断和侵权比对中。

“伴随新规出台，未来几年，微短剧会成为一门相对独立的影像门类，行业巨头将推动微短剧走向精品化、产业化、国际化。”中国文艺评

论家协会新媒体委员会秘书长胡建礼说。

平台在微短剧发展中起着重要引领作用。“微短剧整体品质提升会是一个大趋势。要在故事层面更多用心，同时匹配更专业的制作。”抖音短剧业务相关负责人说。

江苏省消保委建议，微短剧平台应统一收费模式，优化自动续费机制，建立公开透明的审核机制，畅通投诉维权渠道，通过开通老年人付费模式等手段，降低冲动消费带来的风险。

开展“跟着微短剧去旅行”等“微短剧+”行动、鼓励布局海外、加强产业园区集聚……一系列举措规范引领微短剧行业走向健康发展的“快车道”。

“实际上，微短剧和诸多网络文艺不仅有能力造梦逃离现实，更有能力圆梦创造现实。如何理解并善用媒介优势，充分发挥文艺的正向精神力量，恰是今后微短剧发展的重点。”许苗苗说。

新华社北京9月26日电

比亚迪、广汽丰田、宝马等 召回部分存在缺陷车辆

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰)日前，比亚迪、广汽丰田、领克、精灵等汽车公司发布召回公告，对部分存在缺陷的国产汽车进行召回。宝马(中国)对2023年8月23日至2024年7月1日生产的进口R1300GS系列摩托车进行召回。

比亚迪汽车工业有限公司决定召回2023年2月4日至2023年12月26日期间生产的部分国产海豚、元PLUS电动汽车，共计87762台。比亚迪汽车有限公司召回2022年11月2日至2023年6月19日期间生产的部分国产元PLUS电动汽车，共计8952台。召回范围内的部分车辆因电动助力转向管柱总成(CEPS)控制器制造工艺原因，设备工装上盖板关闭时与控制器电路板上的电容器干涉，导致电容器产生微裂纹。

广汽丰田汽车有限公司召回2023年7月19日至2024年9月7日期间生产的部分锋兰达双擎汽车，共计72828辆。一汽丰田汽车有限公司召回2023年7月3日至2024年9月9日期间生产的部分罗拉锐放双擎汽车，共计59296辆。召回范围内的车辆由于制动执行器控制电脑程序不完善，在转向过程中制动时，制动执行器不能恰当调整制动液油压。极端情况下，可能导致车辆极短暂无法按照驾驶员意图提供制动力，制动距离长于

驾驶员预测距离，增加车辆发生碰撞的风险，存在安全隐患。

领克汽车销售有限公司自2024年9月30日起，召回2024年4月29日至2024年5月31日期间生产的部分领克08汽车，共计2539辆。召回范围内部分车辆由于生产制造问题，可能导致前排安全带高度调节器导向螺母的强度不足，极端情况下，前排安全带高度调节器发生固定失效，影响安全带的约束效果，存在安全隐患。

精灵汽车销售(南宁)有限公司自2024年9月30日起，召回2024年4月20日至2024年5月30日生产的部分精灵#1纯电动汽车，共计2545辆；2024年4月20日至2024年5月31日生产的部分精灵#3纯电动汽车，共计971辆。

宝马(中国)汽车贸易有限公司自2024年9月29日起，召回2023年8月23日至2024年7月1日生产的进口R1300GS系列摩托车共298辆。召回范围内摩托车因起动机继电器壳体材料选材不当，壳体容易损坏，水分可能经损坏处进入继电器内部，造成继电器功能失效。极端情况下，可能导致继电器过热、冒烟或闷烧，甚至起火，存在安全隐患。公司将为召回范围内的车辆免费更换新的起动机继电器并升级车辆软件，以消除安全隐患。

河南许昌一架直升机 触碰高压线坠落，一人受伤

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者徐静雯)10月8日中午，有网友发布视频称，河南许昌市一园区有直升机坠落。当日下午，记者了解到，一架直升机低空飞行时，不慎碰到高压线坠落，造成一名驾驶人员受伤。

视频显示，一架直升机坠落在道路上，机身侧翻，几名消防人员正在现场灭火处置。目击者称，坠落的直升机较小，推测应是民用的，事故发生后当地多个部门赶赴现场处置。魏都高新技术产业园内一企业工作人员告诉记者：“产业园区附近一营地曾借用园区停放飞机。”

随后，记者联系了上述工作人员所说的营地，营地工作人员表示，节前曾计划与一家有飞行资质的企业合作，但因相关手续没办下来，活动再没有继续推进，而停靠在场地的飞机也在一周前撤出了，当天出事故的飞机与营地无关。

10月8日下午，许昌市魏都区消防救援大队一名工作人员接受采访时表示，据园区反馈，直升机是因低空飞行时误触了高压线导致坠机，事故发生时直升机内只有一名驾驶员。目前，该驾驶员正在接受治疗，事故原因还在进一步调查中。

女子实名举报 遭四川一中学纪委书记强暴 警方：该男子已被执行逮捕

本报讯(奔流新闻·兰州晨报首席记者张鹏翔 实习生吕仁卓)近日，一女子在社交平台实名举报自己被四川省巴中中学纪委书记罗某某猥亵、强暴。10月8日，记者从当地警方获悉，罗某某已被依法执行逮捕。

该女子称，今年7月23日上午，巴中中学纪委书记罗某某利用爬山、喝茶之名，将其诱骗到一民宿房间内实施猥亵、强暴。事后，还遭到罗某某的威胁。她向当地多部门反

映，但没有结果。

10月8日下午，巴中市公安局巴州区分局通报称，2024年9月9日，巴州区居民王某(女，19岁)向公安机关报警，称其在2024年7月23日被罗某某(男，48岁，巴州区人)强奸未遂。警方经过现场勘查、走访调查、医学检验等相关工作并于9月11日立案侦查。

目前，经巴州区检察院批准，犯罪嫌疑人罗某某已被依法执行逮捕，案件正在进一步侦办中。